

En la Isla al mes... 2'00 pts.
Resto España al mes 2'50 »
Extranjero al año... 60'00 »
Número suelto... 10 cénts.
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe 17, y Ram-
pa de la Abundancia 30
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LIII.

Mahón, viernes 30 de Octubre de 1925

Núm. 15.756

POLITICA INTERNACIONAL

CHANG, WU Y FENG

Desde la caída de la Monarquía, la lucha civil sigue casi sin interrupción en el ex Celeste Imperio. Por no hablar más que de los últimos cinco años, los actuales rivales, Chang Tso-Lin y Wu Pei-Fu, se alzaron en el verano de 1920 contra el partido Anfu, conservador y amigo del Japón, lo derrotaron y ocuparon la capital. Chang (en chino el apellido precede al nombre) obtuvo como recompensa las «tres provincias orientales»: o sea: Manchuria, mientras que Wu fué nombrado general en jefe de los Ejércitos gubernamentales en la China propiamente dicha. Esto no significa, sin embargo, que dominara en todas las diez y ocho provincias al Sur de la Gran Muralla, ya que en la China meridional dominaba el Gobierno revolucionario de Cantón, presidido por el famoso Sun (que falleció a principios de este año), y en otras provincias, los gobernadores militares (tuchun), eran más o menos independientes del Poder central.

Los triunfadores de 1920 llegaron pronto a ser rivales. En la primavera de 1922, Chang se alió con Sun Yat Sen contra Wu, pero los aliados fueron derrotados y Wu quedó dueño de la situación. Omitimos relatar luchas civiles de menor importancia, con el fin de no complicar esta breve exposición con nombres exóticos. Bastará decir que hace año y medio recomenzó la lucha entre los rivales, y que en el otoño de 1924, la defección del «general cristiano» (protestante), Feng Yu Siang, determinó el triunfo de Chang Tso Lin. El dictador de Manchuria estableció en Pekín un Gobierno adicto a su persona, y sus tropas ocuparon toda la China septentrional y oriental hasta el puerto de Shanghai. Wu Pei Fu, completamente derrotado, se refugió en su feudo, la provincia central de Honan.

Chang y Feng se habían aliado contra Wu, pero no tardaron a considerarse mutuamente rivales. Feng se retiró con sus tropas al Noreste de China, hacia la frontera de Mongolia, y aceptó la protección de los rusos, mientras que Chang seguía gozando del apoyo del Japón. El Gobierno de Pekín no goza de prestigio, y su poder se extiende tan solo sobre las provincias dominadas por las tropas de Chang. En el Sur de China, domina (hasta cierto) el Gobierno semi-bolchevique de Cantón.

China está aún lejos de haber recobrado su unidad, y por desgra-

cia del país, la rivalidad entre los generales pone constantemente en peligro la paz interior. Sin embargo, a pesar de las divisiones, se ha desarrollado en estos últimos tiempos el sentimiento nacional y el deseo de crear una China, independiente de toda intromisión extranjera. Los sangrientos sucesos que se desarrollaron en Shanghai y en otras grandes ciudades, y las violentas manifestaciones dirigidas contra los extranjeros en general y en particular contra los ingleses y los japoneses, constituyen una advertencia muy seria para las Potencias que cuentan con explotar en el porvenir, como lo han hecho hasta ahora, la división y la debilidad del pueblo chino.

Esta es, en pocas palabras, la situación de China al comenzar la nueva guerra civil. Como las Aduanas, una vez libertadas del control extranjero, proporcionarían importantes recursos al Gobierno de Pekín (el único que esté reconocido por las Potencias), se ha formado en vísperas de la Conferencia sobre las Aduanas (debía reunirse el lunes próximo) una poderosa coalición contra el Gobierno central y contra su protector, el mariscal Chang Wu-Pei Fu es el jefe militar de la coalición, que domina ya en las provincias centrales de China, ya que las tropas de Chang se retiraron precipitadamente al Norte del río Yangtze, evacuando Shanghai y Nankin. Wu Pei Fu ha sido siempre amigo de las Potencias anglo-sajonas, sobre todo de los Estados Unidos, mientras que el general cristiano y el partido Kuomintang siguen los consejos de Rusia. Diremos, pues (para que nuestro artículo resulte más claro) que la coalición que se ha formado contra Pekín y contra Chang, es una coalición antijaponesa. Si la coalición triunfa, el Japón perderá su actual posición predominante en Manchuria, en provecho de los Soviets que aspiran a adquirir la línea férrea que une Irkutsk con Wladivostock, pasando por Kharbin, y dominar en el Norte del país. Los Estados Unidos, por su parte, aumentarían su influencia económica, a costa del Japón. Esta es, desde el punto de vista internacional, la significación de la nueva lucha civil y por esta razón podría provocar a un momento dado la intervención de alguna Potencia extranjera y degenerar en conflicto internacional.

UN DIPLOMATICO.

zar al aire el yagú estridente del pavo real que sonó a ridículo cacareo de clueca.

El grito extraño atrajo al dueño de la Granja, quien al contemplar la ridícula figura de la gallina disfrazada, adivinó al momento el origen de aquel graznido y de un manotazo arrancó plumas y cintajos a la necia gallina que, corrida y avergonzada entre la rechifla de la Granja toda, fué a esconderse en el más lejano ponedero para cumplir su útil misión de clueca.

**

¿Qué decirle?

Yo creo, señora mía, que tiene usted razón, pero... no puedo hacer otra cosa que reconocerle acierto.

**

De nuestra ciudad.

Nada. Todo está tranquilo, vivimos en el mejor de los mundos, y para que todos, absolutamente to-

dos estemos contentos hasta las últimas lluvias han venido a llenar de satisfacción a los ganaderos y agricultores.

De seguir así, vacas gordas habremos que los pastos son jugosos y cosecha ópima.

No todo han de ser daños.

**

Primo de Rivera.

El Presidente recibe en Cáceres, como en cuantos pueblos y ciudades visita, muestras de la simpatía y adhesión de los españoles.

Me asocio a las ovaciones que don Miguel las merece y por gratitud deben otorgársele.

MINOR.

Mahón 30 de octubre de 1925.

ESTE NÚMERO HA SIDO

REVISADO

POR LA CENSURA

RECTIFICACIÓN DE JUICIO

El peligro de la región

La organización nacional en regiones con cierta personalidad y autonomía ha deslumbrado de buena fe a muchos hombres políticos y encontrado amor, más o menos razonado (pocas veces el amor lo es), en los pueblos a quienes se promete. Pero yo quisiera llamar la atención sobre el peligro que para la unidad y fortaleza de la Patria se deriva de la mera aceptación de este criterio y sobre lo fácil e inevitable que es pasar del concepto región al de nación, o sea el de segregación; es decir, a deshacer la obra que iniciaron Isabel y Fernando y afirmó la división provincial del año 1833.

El peligro es lógico: el concepto región es científico, el de nación

ha sido realidad, por lo que tiene fuerza propia que se impondría saltando sobre aquél al menor devaneo en lo que más balaga a los pueblos, aunque los lleva a su perdición. En descargo de mi conciencia hago esta aclaración, porque he sido veinte años partidario de la división regional, política, administrativa y judicial, y no quisiera, por si contagié a alguno en mi locura, dejarlo en la ignorancia de mi rectificación de juicio. No es la primera vez, y espero que no será la última, que reconozca y proclame mis errores.

¿Descentralización? eso es otro cantar. A la provincia, toda la compatible con la soberanía y buena marcha del Estado. De la «re-

gión», ni hablar, pues el que tal tema aliente en España va derecho e irremediablemente (este es mi sincero parecer hoy) a entibiar lazos de afecto, a crear pugnas, a debilitar al Estado y a la nación, a fomentar ambiciones difíciles de saciar, a descomponer solidaridades que son precisas, a desintegrar esfuerzos y a dañar a España. Un cuarto de siglo de silencio sobre la región, generalmente careta del se-

paratismo, o de un nacionalismo que lo encubra, aun propugnando la de buena fe, y España se habrá librado de uno de sus más graves peligros. Unidos para triunfar y sufrir hasta la muerte, todo viva regional quita esplendor al viva España, que debe ser el único grito con que los españoles expresen su exaltado amor a la Patria.

MIGUEL PR MO DE RIVERA.
(De «La Nación»).

PREDICCIONES PARA 1926

Para que se tranquilicen ustedes

El famoso almanaque inglés «Old Moore», para el año 1926, que acaba de ponerse a la venta, dice en sus curiosas predicciones que en enero habrá un accidente ferroviario horroroso y grandes incendios. En febrero se sublevará el Egipto, y en mayo será cosa corriente los desórdenes en las diversas capitales del mundo y la guerra amenazará de nuevo a Europa.

Para el mes de junio anuncia una pequeña revolución en Palestina. El calor en julio será tal, que

causará muchas víctimas. Un suceso sensacional de envenenamiento llenará las planas de los diarios. En agosto estallará la huelga general en Inglaterra, surgirá una nueva amenaza de huelga y habrá una invasión de mosquitos.

Durante el resto del año se producirán graves dificultades entre catástrofe minera y revoluciones en la Gran Bretaña y Turquía, en el Mediterráneo se registrará una catástrofe minera y dos revoluciones más.

SECCION OFICIAL

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHON

Sesión ordinaria del día 28 de Octubre de 1925

Presidió el señor Alcalde don Joaquín Conforto Tuduri, asistiendo los Tenientes suplentes señores Pons Albertí y Llansó y concejales Montañez y Félix.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de las siguientes disposiciones:

R O 20 de Octubre 1925 («Gaceta» 21), disponiendo que los expedientes sobre modificación, rectificación y segregación de las agrupaciones forzosas por partidos médicos municipales, que no impliquen cambio en la clasificación de los facultativos titulares, sean resueltos por el Gobernador Civil de la provincia respectiva; y que los expedientes de alteración de la clasificación asignada a médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares sean resueltos por el Ministerio de la Gobernación.

R. O. 20 Octubre 1925 («Gaceta» 22) disponiendo que por los Gobernadores Civiles de la provincia se den las órdenes oportunas para que

500 LOS MARTIRES DEL DESTINO

Y, sobre todo, que es trabajador y honrado, y sabe ganarse la vida, y hará feliz a la mujer que sea su esposa. ¿Qué más podéis desear vosotros que la felicidad de vuestra hija?

—No te canses,—le dijo la señora Petra, dando por terminada la discusión.—Lo que dices es cierto; pero no nos convence. Catalina no ha nacido para casarse con un gañán.

—Ahi está el mal,—replicó el labrador,—en vuestras ilusiones, en vuestros presentimientos y en vuestras tonterías. Porque a aquella maldita gitana le pasó por la cabeza decirnos que vuestra hija se había de casar con un hombre rico, ya queréis para ella nada menos que un príncipe o cosa así. ¡Y ella, la tonta, también se lo ha creído! Pues, peor para vosotros. Haced lo que os dé la gana; pero tened presente lo que os digo: el pensar de ese modo, y el hacer caso de esas ridículas supersticiones, os ha de causar muchos disgustos. Y si no, al tiempo.

Aquí terminó la discusión, y todos retiráronse a descansar.

Como se ve, los buenos deseos de Antonino se estrellaron contra la ambición de Catalina y sus padres.

**

Al día siguiente, por la tarde, José María se presentó en casa de los parientes de Catalina, cumpliendo las indicaciones de Antonino.

La joven se había ido ya a la fuente.

INSTANTANEAS

Un cuento.

Érase que se era, una gallina hermosa de aventajada corpulencia, medrosica ella cuando el guardián de la Granja hallábase lejos, atrevida y descarada cuando le sabía cerca, pues no ignoraba que con sus habilidades habíase conquistado la simpatía del vigilante mozo, que sabedor de que el dueño quería que su Granja produjera, valíase de la ductibilidad del volátil presuntuoso para que a cada visita del amo la hallara en el ponedero, aun cuando no diera huevos que para poca cosa más que lucir su aventajada figura servía aquella ave de corral.

No hay que decir que la gallina era en las horas de soledad la risa de todo el gallinero y aun de la Granja.

Pero un día el guardián tuvo la ocurrencia de vestir a la gallina con las plumas de un pavo real, abriéndole la cola en abanico. Ella no se avenía en un principio: aquellas ligaduras le molestaban y le impedían todo movimiento, obligándole a andar como presidiario en cuerda. Sedienta, se acercó a un cristalino arroyo para humedecer el pico y al ver reflejada en la clara linfa su nueva figura, tuvo una impresión pavorosa. Pero después su necio orgullo pudo más y recreóse mirando el plumaje de irrisados colores, repitiéndose a cada vuelta ante el natural espejo: ¡Qué hermoso y fuerte soy!

Con la arrogancia ridícula y la prestancia necia de todo aquel que la verdad desdeña, paseábase oronda por el corral y aun trató de lan-

—¿Habla usted de veras?—exclamó con ansiedad José María.

—Repito que te lo prometo,—replicó Antonino,—y cuando yo prometo una cosa la cumplo. Vente por aquí mañana por la tarde y quizás pueda decirte ya algo, porque esta misma noche pienso hablar con los padres de Catalina de este asunto.

El joven se retiró a su casa lleno de ansiedad y de esperanza.

¿Llegaría, por fin, a ser suya la mujer a quien amaba?

**

Cuando todos se hubieron retirado, Antonino dijo a Catalina y a sus padres:

—Ahora, a descansar sin preocuparse demasiado con lo ocurrido. En el mundo, no todo son felicidades; a veces vienen desgracias imprevistas y no hay mas remedio que inclinar la cabeza y sufrirlas resignados. Antes de separarnos, aunque la ocasión no os parezca muy oportuna, quiero hablaros de un asunto que me parece de bastante importancia. Yo soy así. Cuando tengo que decir una cosa, no descanso hasta que la digo.

Este preámbulo, despertó la curiosidad del señor Juan, de su esposa y de su hija.

—Pues es el caso,—prosiguió diciendo el labrador, después de una corta pausa,—que en vista de lo ocurrido esta noche y del comportamien-

STADIUM MAHONÉS FRENTE A LA PANTALLA

EXTRAORDINARIO PARTIDO DE FOOT-BALL PARA EL DOMINGO 1.º NOVIEMBRE DE 1925

Tarde a las 3

MAHON F. C. contra MAHON F. C.

(RESERVA) (PRIMER EQUIPO)

PRECIOS.—Entrada general, 0'40. Socios y media entrada, 0'30. Palcos, 2'00. Asientos, 0'15. Niños y señoras, entrada gratis.

T S H

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (E.A.J.-1) 325 m.

Viernes 30 Octubre

18'00.—Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18'05.—El septimino «Radio» interpretará: «Adagio» (Becker).—«Nocturno» (Borodín).—«Gokouag» obertura (Keler Bela).—«Mort d'amour» vals (Stok).—«Fragmentos de óperas de Wagner».

18'50.—Últimas informaciones de prensa.

22'00.—Transmisión de la opereta cinematográfica en cinco actos «L» prohibición del beso» del Maestro Ailbout. Artistas, coro y septimino «Radio».

Programa de las Emisiones Radio-Catalana E. A. J. 13

Longitud de onda 460 m. (651'8 kilociclos)

Viernes 30 Octubre

19'00.—Boletín meteorológico de Cataluña.—Pronóstico del tiempo.

—Señales horarias.—Cotizaciones de la Bolsa de Barcelona.—Santos del día.—Noticias Agencia Havas.

19'15.—Concierto. Francisco Oriol (tenor); Delfina Garayoa (mandolina); Eugenio Badia (piano). Orquesta Radio Catalana.

«Las corsarias» (pasodoble) orquesta, Alonso; «La tempestad» (aria), Chapí; «Serenata morisca» mandolina y piano, Chapí; «La princesa de la Czarda» (fantasía) orquesta, Kalmán; «Als teus ulls daurats» (romanza) canto y piano, Viladomat; «Nocturnas» (tangos mejicanos) mandolina y piano, Jordá; «Muñequitos» (schotis), orquesta. Saperas; «Calim» (vals) orquesta. Milck; «Muntanyes del Canigó» (fox) orquesta, Polí; «No la digas que la quiero» (tango) canto y piano, N. N.; «A voz da guitarra» (fado) mandolina y piano, Cabreira; «La Euterpense» (fantasía catalana) orquesta, Manent; «Fado etéreo» mandolina y piano, Bt-

tencourt; «Celosa» (tango) canto y piano, N. N.; «Rumba» mandolina y piano; Valverde; «Nena» (canción) mandolina y piano, Casamoz; «Margot» (tango) canto y piano, N. N.; «Mazzantini» (marcha española) orquesta, Giménez.

21'00.—Cierre de la estación.

23'00.—Señales horarias.

23'10.—Velada musical, por el quinteto de la estación. «Salut a París» (marcha), Marchetti; «Vals rosas», Auvray; «Gavota Luis XIV», Demaré; «Bohemios» (fantasía), Vives.

23'35.—Programa de baillables, por la «Andersson Orchestra».

24'00.—Cierre de la estación.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 30 de Octubre de 1925

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Manuel Marcano.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 6º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 3º Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell.—Rubricado.—V. B.—El General Gobernador, de orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez.—Rubricado.—Hay un sello que dice: Gobierno Militar de Menorca.—Estado Mayor.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Alonso Rodríguez y Claudio.
Santo de mañana.—Santos Urbano y Quilina mártir, y Santa Lucía.

Para vender.

Lo está la fonda situada en la calle de San Roque número 27, con todos sus enseres.

Informes en la misma. 40-1-mi-y

En sesión de gran moda se estrenó ayer tarde en el Teatro Principal la segunda y última jornada de la estupenda película de grandioso éxito «Koenigsmark», en la que culmina el interés y se desarrollan escenas de gran fuerza dramática, presentadas con el máximo acierto en un ambiente de riqueza y esplendor inusitados que avaloran doblemente la hermosa película sobre tan interesante argumento como la novela «Koenigsmark» trazada.

El público numerosísimo que asistió al estreno del Teatro Principal elogió mercedamente la preciosa película, una de las más so-

berbias por su argumento y presentación que han sido ofrecidas al público de esta ciudad.

En el Cine España se estrenó ayer tarde la película de gran espectáculo «El Templo de Venus», en la que se hace un derroche de fastuosidad y aun cuando el argumento matriz de la película es sencillo, está desarrollado en forma que permite intercalaciones de relatos mitológicos que han dado ocasión al adaptador cinematográfico a presentar cuadros artísticos y bellos.

Asistió regular concurrencia que salió complacida del estreno.

CRÓNICA

«Páginas de nuestro Batallón»

Mañana publicaremos una interesante crónica que desde Alcazarquivir nos envía nuestro estimado colaborador el soldado del Batallón expedicionario Mahón 63, don Pedro Esteva Sancho

En la crónica que publicaremos mañana nuestro colaborador describe una marcha, en la que tomó parte nuestro Batallón para aprovisionar la posición de Guesula Artillada y el relato es sumamente interesante.

De viaje

Ayer tarde y a bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron para Barcelona la distinguida señora doña Francisca Palacios viuda de Moysi y su hijo don Francisco.

También embarcaron en dicho buque el Comandante de Infantería don Emilio Linares Mercadal, el marqués de Menas Albas y el sargento de Regulares don Francisco Camps Fuxá acompañado de su familia.

En el vapor «Tintoré» ha regresado esta mañana el Coronel de Infantería don Jaime Vidal Villalonga que pasó a la capital de la provincia en comisión de servicio

En el mismo buque han llegado las distinguidas damas doña Rosa Pers de Riera y doña Blanca Hédiger viuda de Ruby.

Revista de Somatenes

El próximo domingo, día 1.º de noviembre, en cumplimiento de lo que dispone el Reglamento de la benemérita ciudadana institución, serán revistados por el Capitán Auxiliar de Somatenes don Vicente Rodrigo Vinent los somatenistas de esta ciudad, debiendo pasar la revista con armas.

El acto tendrá lugar a las once de la mañana y en el salón de las Casas Consistoriales, siendo obligatoria la asistencia de todos los somatenistas que no puedan justificar su no presentación.

«Amigos del Noble Bruto»

Tenemos noticias de que ha quedado definitiva y legalmente constituida la sociedad deportiva que ha de actuar en el campo del Comité del Concurso Hipico en la carretera de San Luis y la que tiene el propósito de fomentar todos los deportes muy especialmente el hipico.

La nueva sociedad, a la que deseamos muchos aciertos, se titula «Amigos del Noble Bruto» en memoria del Capitán de Caballería don Adolfo Botín, muerto gloriosamente en Africa, que era uno de los mejores jinetes españoles quizá el mejor y su figura se destacó en carreras y concursos, dejando escrito un interesante libro que ha sido publicado después de su muerte dedicado a los jinetes y titulado «El Noble Bruto y sus amigos».

Este Capitán murió gloriosamente, cumpliendo su deber cuando la evacuación de Uad Lau en aquella retirada de posiciones en cuyas operaciones tan alto supo poner también su nombre, con sensible sacrificio de sangre, el Batallón del Mahón 63 durante su anterior permanencia en Africa.

Destinados a Larache

En el vapor correo embarcaron ayer ocho soldados del Mahón 63 que marchan destinados al Batallón expedicionario destacado en Alcazarquivir (Larache).

Fallecimiento

Esta mañana y después de soportar con cristiana resignación su penosa enfermedad, ha entregado su alma al Creador la bondadosa señora doña Catalina Netto y Netto, madre política de nuestro amigo el Inspector de Telégrafos don Juan Sampol.

La muerte de la bondadosa señora ha sido muy sentida en esta ciudad, pues durante su larga vida habiase granjeado por su carácter afable y bondadoso, por sus sentimientos caritativos muchas simpatías y sinceras amistades.

El acto del sepelio tendrá lugar mañana a las once, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle de San Juan n.º 20, al Cementerio Católico de esta ciudad y constituirá una manifestación de condolencia, en la que se pondrá el relieve el aprecio en que era tenida la finada y la estimación que merece su atribulada familia.

Descanse en la paz del Señor el alma de la extinta y reciba su apreciable familia el testimonio de nuestra más sincera condolencia.

Panellets

Para las fiestas de Todos los Santos se encontrará un gran surtido y de superior calidad, en el establecimiento «La Viña» (Wilson, 28) de Salvador Florit, quien tiene el gusto de avisar a su distinguida clientela y al público en general.

Exportación

El vapor «Mahón» en su último viaje a Alcudia embarcó con destino a Barcelona 290 cerdos.

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer para Barcelona 26 canastos con fruta, 359 pollos, 8 conejos, 110 palomos, 446 gallinas, 506 docenas de huevos y 3 cajas con queso.

También fué embarcado un automóvil.

Importación

Del vapor «Tintoré» ha sido esta mañana desembarcado un caballo para el Coronel Jefe del Regimiento Mahón 63

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 39 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a hora de itinerario zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don Francisco Marsal.

—Esta mañana ha salido para Palma la balandra a motor «Auita» al mando del patrón don Martín Portella.

Entradas

Con 22 pasajeros, correspondencia y 102 toneladas de carga vana, esta mañana a las siete y media ha llegado a nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Tintoré», al mando del capitán don Jaime Jiménez.

El «Tintoré» cubre actualmente diferentes líneas.

Dicho vapor en breve sufrirá una importante reparación, construyéndose una nueva cámara para pasaje de primera clase.

Información general

Remolcado por uno de los buques de la Sociedad de Remolcadores del Puerto de Barcelona, regresó uno de estos días al citado puerto el vapor «Príncipe de Viana». Como se recordará, dicho buque fué adquirido por una casa italiana para proceder a su desguace y había salido con rumbo a Génova, utilizando sus propios medios; pero al hallarse al altura de Caldetas, diéronse cuenta los maquinistas de que en la máquina había algo incompleto que impedía continuar el viaje, y con tal motivo se avisó a la Sociedad de Remolcadores para traerlo al puerto y reparar la avería.

—Comunican de El Ferrol que el viejo acorazado «Pelayo» ha sido dado de baja en el servicio de la Armada, y a causa de esto vendido en pública subasta.

cipal de Sanidad toda vez que ganó el cargo por oposición.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Alayor

COMISIÓN MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión semanal ordinaria celebrada el 24 de Agosto de 1925

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons y Pons, asistiendo el Teniente 2.º señor Pons Serra y el sustituto don Pedro Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Quedar enterado:

1.º Real Orden del día 14 («Gaceta» 15) sobre gratuidad de recursos Contencioso-Administrativos que establece el Estatuto Municipal y Reglamento de procedimiento de 23 de Agosto de 1924.

2.º Real Decreto fecha 15 de Julio («Gaceta» del 16) aprobando y publicando el Reglamento de Obras y vías Provinciales, afecta también a los vecinales.

3.º Real Orden de día 19 declarando confirmados en sus destinos a los Empleados, cuyo nombramiento no se hubiere ajustado a los preceptos de las Leyes de 1876 y 1885.

Aprobar las Cuentas de Caudales y de Recaudaciones del Repartimiento General. Derechos, Tasas y Arbitrios Municipales respectivos al año económico de 1924 25.

Nombrar encargado de la limpieza del Matadero Público al vecino don Pedro Pons Meliá con una gratificación anual de 240 pesetas.

Autorizar a don Cosme Trémol Pons, para ensanchar el portal y reformar la acera de la casa que posee en la calle de San Nicolás n.º 20

Y se levantó la sesión.

GABINETE Y LABORATORIO DENTAL

DE ANTONIO E. CODINA

MONTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MAS MODERNOS, HABIENDO HECHO VENIR UN PROFESOR EXPROFESO DE ALEMANIA

DENTADURAS SIN PALADAR

Los trabajos se entregan a las veinticuatro horas

PI y MARGALL, 4.—MAHON

El señor Juan consultó con una mirada a su mujer y a su hija, y luego, dijo con tono poco conciliador:

—Vosotros opinaréis lo que os dé la gana; pero nosotros opinamos que ese matrimonio es imposible.

—¿Por qué?—preguntó Antonino.

—Por varias razones. La primera y principal, porque Catalina no lo quiere.

—Así es.—afirmó la joven.

—La segunda,—prosiguió su padre,—porque ese muchacho no es partido para nuestra hija.

—¿Válgame Dios!—exclamó Antonino con

Los padres de la joven, aprobaron con sus miradas las frases de su hija.

—¡Tonterías de muchacha!—murmuró Antonino.

Y agregó, dirigiéndose a su primo:

—En cuanto a lo que dices de que José María no es partido para la chica, no lo entiendo. No diré que ese muchacho sea rico, pero tiene su pasar... Posee sus tierrecitas de pan llevar, su viña, su olivarito, su casa y sus ganados. Esto es más que suficiente para no morir de hambre.

Los padres de la joven, aprobaron con sus miradas las frases de su hija.

—¡Tonterías de muchacha!—murmuró Antonino.

Y agregó, dirigiéndose a su primo:

—En cuanto a lo que dices de que José María no es partido para la chica, no lo entiendo. No diré que ese muchacho sea rico, pero tiene su pasar... Posee sus tierrecitas de pan llevar, su viña, su olivarito, su casa y sus ganados. Esto es más que suficiente para no morir de hambre.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 499

encijo.—¡Qué cosa tan mala es la vanidad, y cuántas tonterías tenéis metidas en la cabeza! ¿Por qué no quiere mi sobrina a ese muchacho, vamos a ver? ¿Hay un mozo más arrogante y apuesto en diez leguas a la redonda?

—No le hay.

—Pues ¿entonces...? Y, además, que él la quiere con toda su alma, me consta, y lo que ha hecho esta noche lo demuestra. Pues ¿que más desea esta presumida en el hombre que haya de ser su marido, sino que sea bueno, y honrado, y buen mozo, y que la quiera de verdad?

—Yo reconozco las buenas cualidades de José María,—repuso Catalina,—y le agradezco de veras su cariño y el haberme salvado la vida. Puede contar siempre con mi gratitud y mi amistad; pero amarle... Amarle no le amo. ¿Qué culpa tengo yo de ello?

Los padres de la joven, aprobaron con sus miradas las frases de su hija.

—¡Tonterías de muchacha!—murmuró Antonino.

Y agregó, dirigiéndose a su primo:

—En cuanto a lo que dices de que José María no es partido para la chica, no lo entiendo. No diré que ese muchacho sea rico, pero tiene su pasar... Posee sus tierrecitas de pan llevar, su viña, su olivarito, su casa y sus ganados. Esto es más que suficiente para no morir de hambre.

498 LOS MARTIRES DEL DESTINO

to de José María, me parece que debéis decidirlos a casar a Catalina con ese muchacho.

—¡A mí!—exclamó la joven.

—¡A nuestra hija!—agregaron sus padres.

—Y ¿por qué no? ¡Parece que os haya dicho una locura!

—Y lo es.

—¡Ya lo creo que lo es!

—¿Qué ha de serlo?—replicó Antonino, amoscado.—Yo creo, por el contrario, que es una cosa muy justa, muy natural y hasta muy conveniente

—Lo mismo me parece a mí,—dijo Teresa, la esposa del Labrador, la cual había sido más de una vez confidente de las ansias amorosas del enamorado campesino.

El señor Juan consultó con una mirada a su mujer y a su hija, y luego, dijo con tono poco conciliador:

—Vosotros opinaréis lo que os dé la gana; pero nosotros opinamos que ese matrimonio es imposible.

—¿Por qué?—preguntó Antonino.

—Por varias razones. La primera y principal, porque Catalina no lo quiere.

—Así es.—afirmó la joven.

—La segunda,—prosiguió su padre,—porque ese muchacho no es partido para nuestra hija.

—¡Válgame Dios!—exclamó Antonino con

Los padres de la joven, aprobaron con sus miradas las frases de su hija.

—¡Tonterías de muchacha!—murmuró Antonino.

Y agregó, dirigiéndose a su primo:

—En cuanto a lo que dices de que José María no es partido para la chica, no lo entiendo. No diré que ese muchacho sea rico, pero tiene su pasar... Posee sus tierrecitas de pan llevar, su viña, su olivarito, su casa y sus ganados. Esto es más que suficiente para no morir de hambre.



LA SEÑORA

DOÑA CATALINA NETTO Y NETTO

Falleció el 30 de Octubre de 1925

a la edad de 82 años,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hija doña Catalina Mercadal, su hijo político don Juan Sampol (ausente), sus nietos, biznietos y demás familia; al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana a las once horas de la misma.

Mahón 30 Octubre de 1925.

Casa mortuoria: Calle San Juan, 20.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Menorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 29 a las 18.

El marqués de Estella en Trujillo

Noticias telegráficas de Trujillo dan cuenta de que el general Primo de Rivera ha sido objeto del más entusiasta recibimiento por parte de toda la población.

El Presidente asistió a la recepción y al vino de honor que le ofrecieron el Ayuntamiento y fuerzas vivas.

La boda del hijo del general Despujols

El Presidente del Directorio asistió en Trujillo a la boda del hijo del general Despujols apadrinando al novio.

La boda fué brillantísima.

El Presidente a Guadalupe

Esta madrugada ha salido el Presidente del Directorio marqués de Estella de Trujillo marchando a Guadalupe para visitar aquel artístico y bello Monasterio.

El Presidente del Directorio ostentaba prendida al pecho la insignia del Congreso Eucarístico de Talavera que le fué entregada por el Cardenal Primado a su paso por aquella población.

El Congreso Eucarístico

Noticias de Talavera de la Reina dicen que con gran brillantez se ha clausurado el Congreso Eucarístico, cuya asamblea ha revestido excepcional importancia.

Dijose una Misa durante la cual el Cardenal Primado dió la comunión a más de dos mil personas que devotamente se acercaron a la Sagrada Mesa.

El Rey a Madrid

Esta tarde S. M. el Rey ha marchado en automóvil a Ventosilla, acompañado de algunos distinguidos aristócratas.

Esta noche es esperado en Madrid de regreso de su excursión cinegética el Monarca.

El general Primo de Rivera

En automóvil ha llegado a Madrid, después de visitar el Monasterio de Guadalupe, el Presidente del Directorio marqués de Estella.

El Presidente se dirigió al Ministerio de la Guerra, donde despachó seguidamente diversos asuntos.

La marcha del Presidente a Marruecos

Se confirma que el día 2 del próximo mes de Noviembre saldrá el Presidente del Directorio para Marruecos con el objeto de hacer entrega al general Sanjurjo de la Alta Comisaría y a la vez para planear las operaciones que deben realizarse.

Madrid 30 a las 4.

No hubo Consejo

Esta pasada noche como jueves no se reunió el Directorio en Consejo.

A la Presidencia asistieron los generales directores para despachar los asuntos del día y recibir informaciones de Marruecos.

Sin noticias

En los departamentos ministeriales y de información no hemos podido recoger noticias telegráficas.

En Africa sin novedad

Las noticias de Africa tanto particulares como oficiales no acusan novedad alguna en el territorio de nuestro Protectorado.

El quebrantamiento de las cabilas

Cada día se acentúa más la convicción de que las cabilas rebeldes se hallan sumamente quebrantadas y agotadas por los esfuerzos en hombres y dinero a que las ha obligado Abd-el-Krim.

El jefe rebelde pierde cada día más su prestigio y como consecuencia ha recibido ya negativas rotundas a seguir su política guerrera de importantes jefes de algunas cabilas.

DEL EXTRANJERO

El nuevo Gobierno francés

Telegramas de París dicen que ha quedado constituido el nuevo Gobierno francés bajo la presidencia de Painlevé, que ocupa a la vez la cartera del Ministerio de Hacienda.

El nuevo Gobierno en el Elíseo

El Presidente Painlevé ha estado en el Palacio del Elíseo acompañado de los nuevos

ministros que forman el Gabinete.

A las 12'40 fué presentado al Jefe de Estado por el Presidente Painlevé, el nuevo Gobierno.

El Presidente Doumerge tuvo frases de aliento para el nuevo Gabinete y de elogio personal para Painlevé.

Presentación a la Cámara

El martes o el jueves de la semana próxima el nuevo Gobierno, que preside Painlevé, hará su presentación en el Parlamento.

El Presidente explicará la crisis y su tramitación.

Malvy no quiso ser ministro

Mr. Malvy había sido designado por Painlevé para la cartera de Hacienda, negándose a aceptar el puesto en el nuevo Gobierno por preferir continuar de Presidente de la Comisión de Hacienda.

El gobernador del Banco de Francia

Mr. Chaumet, ministro de Comercio saliente, ha sido designado para desempeñar el cargo de gobernador del Banco Nacional de Francia.

La situación en Damasco. Evacuación de la ciudad

Damasco. — Según comunican de Londres, Damasco ha sido completamente evacuada por los franceses. El ministro francés de la Guerra rehusa dar explicaciones.

Numerosas propiedades inglesas han sufrido durante el último bombardeo de Damasco por los franceses, de modo que el Gobierno inglés probablemente hará su reclamación en París por los daños sufridos.

PRENSA ASOCIADA.

INFORMACION POSTAL

Consejo de guerra

Cádiz 27. — En Capitanía general se celebró un Consejo de guerra sumarísimo contra el soldado de infantería de Marina, destinado en la compañía de guardias de los Arsenales, Andrés Manzano Fernández, natural de Almería, del reemplazo de 1924.

En acto del servicio acometió con un machete hiriéndole gravemente en la cabeza a su compañero Juan Gallardo.

Presidió el tribunal el coronel de infantería de Marina señor Sánchez Lamadrid, defendiendo al procesado el oficial del mismo Cuerpo don Juan Espinosa de los Monteros.

El fiscal pidió la pena de reclusión perpetua, y el defensor la absolución.

La sentencia no se conocerá hasta su aprobación por el Capitán general.

Asistió numeroso público y las impresiones son pesimistas.

El conflicto greco-búlgaro. Hacia la solución

Atenas 27. — Se ha celebrado una conferencia entre el general Pangalos y el embajador de Rumania, obrando éste en nombre de Bulgaria. Se ha acordado que un oficial griego y otro búlgaro se encontrarán hoy martes, a las cuatro de la tarde, en Demirkapu procediéndose a instalar los centinelas de frontera griegos en sus puestos respectivos. Después las tropas griegas que actualmente ocupan territorio búlgaro se retirarán rápidamente. Los búlgaros no avanzarán hasta que los griegos hayan pasado la frontera.

— El corresponsal especial de «Le Temps» en Bulgaria, telegrafía lo siguiente:

He llegado a Svetrivach, a unos 20 kilómetros del frente. Por el camino, he encontrado numerosos grupos de refugiados que acampan al aire libre en carros. En todo el frente, durante el día, los griegos han hecho fuego de artillería con gran intermitencia. Los griegos disponen de una batería de montaña en Yurukler, dos baterías de campaña y una batería pesada de 105 al Norte de Spauchevó. Una nueva batería ha sido instalada al suroeste de Petrich, pero no ha disparado todavía.

Los puestos búlgaros número 1 y 2 se hallan en poder de los búlgaros. El cadáver del soldado griego que ha provocado el incidente, cerca del puesto búlgaro número 1 ha sido encontrado intacto. Los puestos búlgaros 3 y 16 se hallan en poder de los griegos.

La distancia entre las vanguardias búlgaras y griegas, es de dos kilómetros y entre las posiciones respectivas de seis kilómetros.

Los griegos han comenzado el fuego de fusilería y ametralladoras.

Han atacado las líneas búlgaras en dirección a Petrich y han avanzado 300 metros más allá del puesto número 5. Los búlgaros no han contestado al ataque. Las tropas griegas protegidas por la artillería, han saqueado las aldeas búlgaras de la zona neutral e incendiando una aldea.

Invasión de fieras

Johanesburgo 27. — Como consecuencia de las leyes puestas en vigor para la protección de los animales salvajes, los leones se han hecho tan numerosos en el Transvaal, que constituyen actualmente un verdadero peligro público.

El Gobierno ha ordenado se organice una batida en gran escala.

Sarajevo, 27. — Las grandes nevadas caídas en las montañas de la Bosnia y la Herzegovina, han arrojado a los lobos, que hambrientos, han descendido al llano, causando

daños inmensos a los campesinos los cuales no poseen armas para defenderse.

De Rusia se anuncia también la invasión de lobos y osos, que, arrojados por las nevadas, han asaltado las aldeas. Las cazas de lobos y osos que se organizaban los años anteriores, han caído en desuso, y por esta causa, los lobos se han multiplicado de un modo extraordinario.

Los lobos bajan de la montaña por centenares, y la defensa contra los mismos, a causa del número, se hace muy difícil. Los campesinos asisten impotentes a la raza que realizan los lobos entre sus animales domésticos.

El Gobierno ruso ha decidido enviar un importante contingente de tropa para destruir con gases asfixiantes a los lobos, como se hizo ya el año pasado en algunas regiones de Siberia.

Expulsión de comunistas

Varsovia. — Cuatrocientos comunistas han sido detenidos por la policía secreta en el distrito de Bialystock.

Se confiscaron unos importantes depósitos de armas y municiones, ocultos por los campesinos en dicho distrito.

LA NACIÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

BANCO HISPANO-AMERICANO

LOCAL para la instalación de las oficinas de esta Sucursal, se necesita.

Ofertas urgentes a esta Dirección 2 Mahón 29 de Octubre 1925.

Para vender. — En la calle de las Fuentes número 89 se encontrarán redecillas (filacs), a precios muy económicos, para la caza de toros. 2-5

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

Sábado a las 9 y cuarto y domingo a las 6 y 9 y cuarto

La preciosa y sugestiva super-producción

El Templo de Venus

Interesante drama pasional con fastuosa presentación y alegorías mitológicas
¡¡¡ Más de mil bellezas femeninas!!!

Pronto: LA MANO DEL PULPO. — Gran éxito.

SALON VICTORIA

Sábado día 31 de Octubre de 1925

Tarde a las 5 y tres cuartos. — SESIÓN DE MODA. — Con SEXTETO.

Noche a las 9. — Otra sesión con PIANO.

REVISTA PATHE VERDAGUER

Formidable estreno de la EXTRAORDINARIA película de gran presentación, titulada

EL DOLOR DE CALLAR

Grandioso drama de inmenso dolor y amor, del que hace una verdadera creación la famosa actriz IKA DE LENKÉFFY

DOMINGO, después de la última sesión de cine GRANDIOSO BAILE GRATIS para los concurrentes a la misma.

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 31. — A las 9 y media. — Sesión de Moda con TERCETO

Estreno de un estupendo y colosal programa de largo metraje

UN MUCHACHO TRABAJADOR. — Hermosa como la marca Christie en 2 partes.

NOTICARIO FOX NUM. 28. — Maravillas mundiales. Curiosidades sin fin

DIEGO CORRIENTES

Segunda y última jornada. — 3 grandes partes. — Interés grandioso y emoción intensa

TOMASÍN POR SU BLANCA MANO. — Copia nueva de esta insuperable cómica dividida en 2 partes

En breve: El Espectro del Oriente. — La Madona de las Rosas. — El Precio de la Vanidad. — Del Abismo a la Cumbre, primera presentación del joven actor George O'Brien.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925-1926

Domingo 1.º Noviembre de 1925

Tarde a las 5 y media: Con Terceto. — Noche a las 9 y media: Con Quinteto

La grandiosa película de formidable éxito

KOENIGSMARK

Segunda y última jornada

Completará el programa una revista y una cómica de dos partes

Para el próximo jueves día 5 Noviembre: La película española de gran éxito LA MEDALLA DEL TORERO. — Cogida verdad del gran torero «Algabeño».

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

IMPRENTA

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

PAPELERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

LIBRERIA

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 33
Teléfono número 84

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

Amigo DÉBIL



Elixir GALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Compré hoy mismo

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

BUENO Y BARATO

PLUMA ESTILOGRÁFICA CHANCELLOR

CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

- PRECIOS -

Sistema Safety Ptas. 7'50
Id. llene automático > 10'00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:

De un color . . . 3'75 Ptas.
De dos colores . . 4'00 >

Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 17.



Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje mas util para salir de viaje.

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS. Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138. MADRID

D. _____ de profesión _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. - MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA